

废旧家电拆解企业联手“垄断”市场？

一些回收企业声称：“拒收跨区域旧家电”引发市场乱象 省换新办最新商定：报经同意，拆解企业可以接收跨区域送达的旧机



旧机遭拒收，货主与拆解企业交涉

记者 张发平 文/图

近日，记者接到一些废旧家电回收企业反映，称我省部分地市的指定拆解企业采取划区域的方式垄断经营，拒收跨区域报送废旧家电，剥夺了他对市场的选择权利。同时，这一垄断行为在一定区域内，部分拆解企业乱扣钱、乱收费、乱拒收……11月8日至11日，星报记者先后来到我省合肥、马鞍山、滁州、铜陵等地，对部分废旧家电回收、拆解企业进行暗访。

投诉 回收企业为啥拒收废旧电视机？

“我家里有一台废弃的9寸黑白电视机要处理，回收站却不收购。”近日，记者接到群众投诉后，立即对此展开调查。
“不是我们回收企业不收购，而

是拆解企业在搞区域垄断，不接受跨区域送货。”一位回收站负责人告诉记者，此前他们回收废旧家电，送到安徽省任何一家拆解企业，他们都接收。近日，这些拆解企业突然不收货

了。不仅如此，有的拆解公司还乱扣钱、乱收费、乱拒收。这位负责人说，我们收回来的废旧家电，按照规定必须在45日内送到拆解处理企业，如果超期无人接收，那损失就大了。

原因 拒收是五家拆解企业的自律行为

据介绍，对废旧家电回收处理，我省共指定5家定点拆解企业拆解处理，分别分布在合肥、马鞍山、滁州、铜陵、阜阳市。
去年年底，省环保厅与拆解企业提出为了节约资源，减少物流成本，回收企业应将收购的旧家电按照区域划分

交给拆解企业处理。经过协商、讨论，会议决定“拆解企业原则上在规划区域内承接家电以旧换新旧家电的拆解处理工作，对因企业综合考虑配送物流成本等因素造成跨区域接受旧家电的，超出的运费由家电以旧换新承担企业自行解决”。

“实际上，这一决定没有操作起来。”11月8日，马鞍山市一家拆解企业负责人告诉记者，今年9月份，在环保部门的敦促下，五家拆解企业签署了一份自律条文，明确五家拆解企业划区域拆解范围，并承诺任何企业违反自律规定，将受到主管部门处罚。

质疑 划区域回收拆解导致市场乱象丛生？

“正是因为划区域回收拆解，导致一定区域内出现市场垄断行为。”对此，一些废旧家电回收单位提出质疑，他们认为，有些拆解企业并不具备充分的拆解能力，对他们送过去的废旧家电，总是拖欠货款，乱收费，乱扣钱。因为划区域，让他们没有选择第二家拆解企业的权利。
那么，划区域回收拆解，其市场究竟有多乱？11月8日，记者乘坐一辆货车来到马鞍山市一家拆解企业。“现在跨区域送货来，我们不能收了。”这位企业负责

人说，我们只负责收购马鞍山、芜湖、宣城片区的货。其实，对于企业而言，不管你是从哪里来，我们都想收啊，可是环保部门不给我们收，我们也没办法。
11月10日，记者在铜陵市一家拆解企业看到，大量废弃电子产品在大院内露天堆放，堆积如山。特别是一些电视机屏幕和电脑显示器到处堆放，下面没有垫板，上面没有任何帆布等覆盖物，地面上还可以看到下雨后留下的斑斑锈迹。一位业内人士告诉记者，“按照环保

相关规定，这些废弃电子产品是不允许露天堆放的。”
在暗访中，记者还从一家拆解企业《废旧家电回收配件及扣除价格明细清单》上看到，仅电视一项，如果线路板、偏转、线圈等缺少一类，将扣除20元。而这台废旧电视机实际收购价只有5元。无独有偶，滁州市一家回收站拿出一家拆解企业的收条，上边标注着被扣处缺损900元。另外，有的企业还规定，对于9寸及9寸以下黑白电视机不予收购。

心声 划片自律，拆解企业称“并非真实意愿”

“作为拆解企业，哪有送货上门不收的道理。”在采访中，一家拆解公司的负责人向记者说出他们的苦衷。他说，其实，他们签署行业自律也并非真实意愿，是环保部门压着他们搞自律的，有谁愿意自己给自己下套。
在采访中，记者还了解到，在5家指定拆解企业中，马鞍山这家企业是最有拆解能力的，仓储容积大，划片收购还导致该企业“吃不饱”。

省环保厅 局部存在问题，关键是利益之争

11月17日上午，记者将读者的投诉和暗访情况向省环保厅污防处有关负责人作了反映。
该负责人说，实行跨区域回收拆解政策，容易导致出现部分企业抬高价格等一系列问题，所以这些拆解企业出现心理不平衡，主动提出自律，并非环保部门施压。
记者问：“那么，有的企业出现乱收费，乱扣钱，乱拒收，你是怎么看的？”该负责人回答，局部可能存在一些问题，主要还是企业之间的利益之争。回收对我们有意见，主要是因为我们实行跨区域政策触动了他们的利益。

省换新办 经过报批，可跨区域接收旧机拆解

16日上午，省家电以旧换新办公室给记者发来《安徽省家电以旧换新工作进展及跨区域回收旧家电现行政策》情况说明，对记者采访的问题作出答复。
省换新办公室在情况说明中指出，今年的9月上旬，各家家电以旧换新回收企业向省换新办反映收到拆解企业的通知，5家指定拆解企业签订了自律协议，拆解企业一律不允许接收回收企业跨区域送达的旧家电。针对此种情况，省换新办下发了《关于进一步推动下半年家电以旧换新工作的通知》，明确规定：“各指定拆解企业要在尊重市场规律的前提下，按照合同约定就近接收旧家电，不得拒收回收企业交售的旧家电。未经省家电以旧换新办公室批准，销售、回收、拆解单方提出的约定无效，如自行制定约定造成我省家电以旧换新市场混乱，影响我省家电以旧换新进程的，省家电以旧换新办公室将向全省通报，同时，按照相关规定进行处罚。”
为贯彻落实该文件精神，10月中旬，省商务厅、省财政厅、省环保厅分管领导专门召开碰头会，研究具体解决办法，最后商定，对于回收企业有跨区域送达的，报经省换新办同意，拆解企业可以接收跨区域送达的旧机。

“大学城的经济”来袭 老农民热火朝天搞转型

(上接02版)“农民能做什么？不就是种田么，要不然就是农闲的时去打零工。”磨店乡目前的本土人口也就大约1.7万人，曾经的磨店人和中国绝大多数农民都是一样的，早出晚归每日面朝黄土背朝天耕种着自己的土地，这也是他们唯一的经济来源。而如今，却有着许多农民开始了“转型”的打算。

这是11月6日，记者在磨店采访所感受到的。
“最终的入住师生将达到20万人左右，相当于一座小城了。”据介绍，合肥市职业教育基地已经落户在磨店，目前已经有安徽职业技术学院、合肥铁路工程学校、新华电脑专修学院、安徽涉外经济职业学院、安徽经济学校、合肥白厦职业学校、合肥幼儿

师范学校等院校实现学生入住。大中专学生一个月的生活开支平均在500元左右，一学年按10个月计算，如果未来职教城入住学生达到了规划的人数，这样整个职教城的20万师生一年直接消费将达10亿元。无论在全国哪个城市，大学城的经济是最具活力的，也是最有生命力的一种商业经济。

农民老孙开起了文具店。和老孙的文具店一墙之隔的是早餐店店主原来也是地地道道的农民，不过不但现在自己当了老板还聘请了4名员工。在磨店一条街上，像这样的门面店大约上百家之多，而这些店主或是员工们绝大多数都是当地农民。“大学城的经济”来袭，磨店农民掀起创业转型新浪潮。